

## **Δύο Χρόνια Δράσης για τον Αγρότη**

**Από τον Τίμη Ευθυμίου**

**Υπουργό Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος**

Από την πρώτη στιγμή που η Κυβέρνηση του Τάσσου Παπαδόπουλου ανέλαβε την ευθύνη για τη διακυβέρνηση του Τόπου καταβάλλει εντατικές προσπάθειες για την αντιμετώπιση υποχρεώσεων, εκκρεμοτήτων και αδυναμιών του παρελθόντος. Είμαστε διαρκώς παρόντες στη μάχη με τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν καθημερινά οι αγρότες μας. Ταυτόχρονα, όμως, στρέφουμε την προσοχή μας στο αύριο και τις ανάγκες που επιβάλλει.

Το όραμα για ανασυγκρότηση του αγροτικού μας χώρου με μοχλό μια δυναμική και βιώσιμη γεωργία άρχισε να γίνεται πραγματικότητα. Η νέα αγροτική πολιτική, που η Κυβέρνηση εφαρμόζει στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Κεκτημένου και της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής βασίζεται στο ριζικό εκσυγχρονισμό της κυπριακής γεωργίας και κτηνοτροφίας με στόχο την τόνωση της απασχόλησης και τις ίσες ευκαιρίες στις αγροτικές μας περιοχές, την ανταπόκριση στις αυξανόμενες απαιτήσεις για καλύτερη ποιότητα στα παραγόμενα προϊόντα και τη βελτίωση της ευημερίας των αγροτών. Θέτει τις βάσεις για το μέλλον καλύπτοντας οικονομικές αλλά και περιβαλλοντικές παραμέτρους.

Πρόκειται για ένα δύσκολο δρόμο, τον οποίο πρέπει να ακολουθήσουμε, προκειμένου να φτιάξουμε ένα νέο αγροτικό περιβάλλον, μέσα στο οποίο απαιτείται η εξασφάλιση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων μας στην εγχώρια και ευρωπαϊκή αγορά και η συγκράτηση του πληθυσμού στην Ύπαιθρο. Η στήριξη που παρέχει η Κοινή Αγροτική Πολιτική, μάς δίνει δυνατότητες ανάπτυξης των δράσεών μας, αλλά η εθνική αγροτική πολιτική είναι αναγκαίο να συμπληρώνει την Κοινή Αγροτική Πολιτική και τις πολιτικές συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Βρισκόμαστε στην αρχή της μεταρρύθμισης της υπαίθρου, του αγροτικού χώρου, μεταρρύθμιση που δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί μόνο από την Κυβέρνηση, αλλά και από την ουσιαστική συμβολή των Αγροτικών Οργανώσεων. Οι Αγροτικές Οργανώσεις, ως το οργανωμένο αγροτικό Κίνημα, οφείλουν και πρέπει να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση πολιτικής για το μέλλον της κυπριακής γεωργίας.

Χωρίς τη συμμετοχή του Αγρότη και της Αγρότισσας δεν μπορεί να γίνει τίποτε. Η ενίσχυση τους μέσα από άυλες επενδύσεις, αναγκαίες στον ανθρώπινο παράγοντα, θα αλλάξουν ριζικά το υφιστάμενο κοινωνικό πρότυπο. Ο αγρότης πλέον έχει ανοιχτούς ορίζοντες, και μπορεί τώρα με τη βοήθεια όλων μας να συμμετέχει ενεργά στη διαμόρφωση της στρατηγικής για την ολοκληρωμένη αγροτική ανάπτυξη

της υπαίθρου, να εφαρμόσει μορφές βιώσιμης γεωργίας, να συνδέσει την παραγωγή με την αειφορία του περιβάλλοντος και να αναπτύξει υπηρεσίες, όπου να προβάλλει την πολιτιστική και ιστορική του κληρονομιά. Η τοπική παράδοση, τα

προϊόντα, οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού οδηγούν τη δυναμική ανάπτυξης της υπαίθρου.

Αυτή είναι η προοπτική, για την ανάπτυξη της Υπαίθρου.

Γιατί ύπαιθρος για μας σημαίνει:

- Άνθρωποι και λειτουργία
- Κοινωνική και Παραγωγική Οργάνωση
- Ευκαιρίες και ισότιμη συμμετοχή των πολιτών της
- Υποδομές και Κοινωνική Πρόνοια

Εκεί κρίνεται η επιτυχία της ανάπτυξης και κυρίως της αγροτικής ανάπτυξης. Γι' αυτό, αποφασίστηκε σειρά ολοήμερων συναντήσεων – συσκέψεων στρογγυλής τραπέζης - με τη συμμετοχή των Αγροτικών Οργανώσεων και εκπροσώπων των αγροτών κατά δραστηριότητα, έτσι ώστε συλλογικά να διαμορφωθεί Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Αγροτικής Πολιτικής για τη νέα προγραμματική περίοδο. Οι καίριες και ενημερωμένες απόψεις των φορέων του αγροτικού τομέα στο θέμα της διαμόρφωσης Εθνικού Στρατηγικού Σχεδιασμού για την αγροτική πολιτική με βάση το νέο Κανονισμό Αγροτικής Ανάπτυξης, που αναμένεται να οριστικοποιηθεί σύντομα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, κρίνονται απαραίτητες προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα συσσωρευμένα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο αγροτικός μας κόσμος.

Οραματιζόμαστε, σχεδιάζουμε και εφαρμόζουμε μια νέα, αποτελεσματική και συνεκτική πολιτική Αγροτικής Ανάπτυξης. Διαμορφώνουμε παράλληλα (ενόψει και του νέου Κανονισμού Αγροτικής Ανάπτυξης) μια νέα στρατηγική που εστιάζει τόσο σε εθνικές, όσο και σε κοινοτικές προτεραιότητες.

Σχεδιάζουμε τις προοπτικές για τα επόμενα χρόνια αξιοποιώντας τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της χώρας και ιδιαίτερα του αγροτικού τομέα στο έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον που διαμορφώθηκε μετά την ένταξη μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Θέση και απόφαση της Κυβέρνησης είναι ότι θα πρέπει να εξαντλήσουμε όλα τα περιθώρια κοινοτικής στήριξης, να στηρίξουμε τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της γεωργίας μας και να δώσουμε στον αγρότη την προοπτική που του αρμόζει.

----- · -----

**6 Μαΐου, 2005**